

新年第一天：

本报讯（通讯员 赵学良）2010

年1月1日，新年第一天。在铜冶炼节能减排配套工程施工现场，机器轰鸣，人影穿梭，奋战在生产一线的建安职工挥洒汗水、凝聚智慧，用他们勤劳的双手共同打造新一年的宏伟蓝图。

稀贵厂一车间奋力夺高产

本报讯（通讯员 刘志中 汪国忠）元月1日，稀贵金属厂一车间干群齐心协力战严寒，奋力拼搏夺高产，日处理阳极泥4.108吨。

一大早，该车间生产现场呈现出热火朝天的景象。各工序间的生产有条不紊地进行着。近期气温骤降，蒸汽供应不足，硫酸及水管容易结冰。节前该车间做好充分准备，对提前报

近两个月来，建安公司克服阴雨连绵、寒风刺骨等恶劣条件，按照节能减排工程的施工进度计划，统筹安排各重点工程的施工组织，合理调配人力、材料和施工机械等资源，

铜绿山矿碎矿钳工班 全力维护设备

控制工程施工的关键线路和节点，抢工期、抓质量，牢固树立“安全第一、预防为主”的方针，较好地完成上一阶段的工程任务。目前精矿仓工程已经完成第二施工段6幅屋架

本报讯（通讯员 李世豪）元旦这天，铜绿山矿选矿车间碎矿工段钳工班更换细碎行车大钩钢丝绳，维修工在紧张的劳动中度过新年第一天。

细碎行车起吊作业时，大钩钢丝绳脱槽。行车工认真检查，发现有一根绳索断股，及时汇报。工段立即组织维修工抢修。虽然天气寒冷，可是大家热情高涨，拆卸、领新钢丝绳同时展开。上下滑轮共六组，经准确计算，6根绳全长112米，绳多

了滚筒碍事，短了高度不够。新钢丝绳扭成一团，他们耐心理顺。穿钢丝绳相当复杂，有一根不对就全部乱了套。大家用铁丝将绳头捆绑，然后扭在滑轮上转进去，既省事又轻松。行车上面用麻绳系牢钢丝绳往上拉。天轮更加复杂，大家想方设法，反复对位，直到弄准为止。经过七个多小时的工作，终于在下午三点半钟组装成功。新年第一天打了个胜仗，每个人脸上洋溢着喜悦的表情。

冶炼厂 节日生产不折扣

本报讯（通讯员 刘飞）元旦期间，冶炼厂职工按照“生产不停、后勤保障不停、监督检查不停”的原则，以饱满的热情和高昂的斗志投入到新一年的生产经营攻坚战中，确保节日生产不打折扣。

为了确保节日期间生产高效有序运行，该厂提早动手，精心运筹，强化节日期间岗位责任落实，对重点岗位进行深入细致的安全检查。领导深入一线，跟班生产，靠前

指挥，强化生产衔接，搞好管理运行。党员干部身先士卒，充分发挥模范带头作用，最大限度地保障节日期间各项生产任务的顺利完成。从强化基础管理入手，不断加强设备的日常管理和维护工作，加密人工巡查次数，杜绝事故的发生，确保生产设备安全运转。提高巡查质量，发现问题及时处理。该厂还加大节日期间综治工作，实行24小时不间断巡逻制度，为安全生产提供有力的保障。

本报讯（通讯员 贺文鸣）铜绿山矿选矿车间碎矿工段点巡检小组加大对巡检力度，提高了设备完好率。2009年碎矿工段设备完好率始终保持在95.6%以上。

巡检小组由工段专职安全员带队，从当班人员



2009年9月份以来，冶炼厂围绕高纯阴极铜上海期货交易所注册工作，在保证电解系统连续生产的同时，加强槽面管理，严格控制工艺指标，目前此项工作进展顺利，下步将进入产品使用检测阶段。12月30日，冶炼厂电三车间一工段两名职工在槽面认真观测阴极铜外观质量。（吴海萍 摄）

稀贵厂采取措施确保金锭银锭外观质量

本报讯（通讯员 甘美兰）2009年12月12日，稀贵金属厂一车间精炼浇铸班一派繁忙的景象。在中频炉、行车、磨光机等各种机械的轰鸣声中，有的职工正在往坩埚里加料，有的在炭熏模具，有的在起模倒银锭，有的在打磨银锭，有的在清洗银锭……他们不但要完成本月底生产的金、银浇铸工作，还承担着营销公司外购金和银的返浇工作，要确保外观质量达到中国名牌标准。该班清醒地认识到，非常时期只有上非常措施，才能完成生产任务。

该班科学合理组织生产，班长宋幸福每天制订详细的工作计划，将事情分清主次，做到忙而不乱，再根据其性质将任务分派出去，做到有

条不紊。动员全班职工及时调整好状态，主动放弃休假日，安排三个小组两个班次进行生产。其次是高质量地按要求精心操作，严格检查、严格考核、严格管理，严把质量关。该班从浇铸温度、浇铸速度、模面、模具等方面下功夫，白银外观质量得到提高，减少因操作造成的次品回炉。回来的外购银经取样、送样后，对化验结果进行跟踪，第一时间掌握化验数据，进行回炉返浇。该班对现场运行的中频炉、行车及各种设备进行维护，基本实现动态管理和预知性维修。通过运用状态监测和故障诊断，对现场设备进行动态监控、维护，有效避免了设备的停机故障，保证了现场设备持续、平稳运行。



鑫诚公司对安全生产坚持不懈、持之以恒地抓细、抓严、抓实，逐条检查，逐条落实，逐条考核，实实在在地解决现场存在的问题，提高现场安全管理质量。

图为检查组新年在现场检查安全生产情况。（李煌 摄）

在板式换热器与循环管道中，4个人站成一排，耳朵紧贴在送酸管上，听设备的运转声，他们的脸上透着焦虑的神情。这是冶炼厂硫酸车间四系生产三班的4名操作工。班长刘剑说，他在启动送酸系统时，管道剧烈震动，贴耳听出硫酸流速减慢，送出量减小，气体冷却塔上酸量减小。“送酸管线堵塞”，刘剑肯定地说。他们快步走到主控室，工艺流程图上显示，送酸管、回酸管指标下降，不及时疏通，就会引起制酸系统指标全线下滑。

净化系统刚停下来，刘剑带着班员徐维炎、江后勇、姚文鹏赶到净化平台。送酸管内，黄色的升华硫颗粒夹着酸泥“抱成一团”。这是该厂成立以来，首次出现的一种粘性极强的化学物质。接上水管，对准管内猛冲，酸泥化成污水往外流，升华硫却“顽固”地“缩”在管内，纹丝不动。手锤、钳子齐上阵，只能打掉法兰口的一小段堵塞物。

“分断锯”，刘剑看了一眼50米长的送酸管线，毫不犹豫地说。由于是PVC管，不能用火焊切割，他们坚定地咬了一下牙，右手抓紧钢锯手柄，左手扶稳弓背，半蹲着锯起来。一下，二下……锯屑横飞，锯条发热，PVC管散发出难闻的橡胶味。四个人相继打起喷嚏。他们皱着鼻子，猛吸一口气，屏住呼吸，加大锯削速度，稍作休息，再次深吸一口气……

锯弓摆动、锯条来回，两个小时后，50米管线在他们呼与吸之间分割成12段躺在平台上。他们分成两组，一人扶稳钢筋，对着PVC管中央，一人抡起大锤击打，灰屑四飞，钢筋头下坠，顽固的升

华硫松动了。将PVC管倒换过另一头，再次用力击打。不一会，刘剑和许维炎的工作服湿透了，通红的脸上，汗珠不停地往下淌。在他们舒着气、甩动酸胀的臂膀时，江后勇和姚文鹏抢过大锤，把钢筋塞进他们的手里。四个人会心一笑，紧接着，现场又发出大锤击打的“嘭嘭”声。

升华硫在大锤的震动下“驯服”了，全部从管件里“溜”出来，他们将12根PVC管的内壁逐个冲洗，在阳光的折射下，光洁的管壁泛着七彩的光芒。

在场的车间主任连声夸赞：“升华硫都被你们收服了，真不简单！”他们自豪地一笑：“兄弟同心，其利断金。这小小的升华硫哪难得住我们这帮兄弟一样的同事！”

正是这种团结而又不畏艰难的精神，铸就优良的硫酸品质，在公司“三创一保”劳动竞赛中，这个班被评为优胜班组。



和体积法。应用国内储量计算方法为传统算法的断面法和块段法是在给定的计算范围内自动生成两个对算的二维平面或剖面图，在二维图形上自动提取矿体层位、品位、面积等属性，并显示出来，然后进行矿量计算；体积法是采用对三维实体微分成若干个几何实体进行计算得出总体来计算矿量的，计算机同样提取相关矿体属性并给予显示。

测量模块：实现矿山测量中最经常的外业控制测量、工程细部验

别的掘进、采矿、出矿计划量。同时，评价计划过程中的质量指标。该模块细分为年开拓计划、月开拓计划、年采矿计划、月采矿计划、年掘进计划、月掘进计划、年质量采矿计划、月质量采矿计划、年产量出矿计划、月产量出矿计划等功能。生成的计划信息直接写入数据库中，在网络中可随时进行查询和审批。

设计模块：根据井下开采的工艺特点和建模模块中解译的地测图件资料完成矿块的划分，程序自动建立矿块档案信息，包括开拓、采准、切割和回采过程中的技术、施工设计并提交测量者现场标定。

利用这套系统我们可以控制矿体边界，降低矿石的损失率与贫化率，控制地压等意外情况的发生。还可以利用这套系统把我们井下的管网、电路系统全部标到电脑上，做到对井下的生产情况了然于胸，为实施现场管理提供更好的平台。在地压管理上可以把各种充填区、民采区、回采区做个区分，以利于做各种地压的实验用来预防各类地压事故的发生。

以上不成熟的设想，限于我对采矿及矿山的初浅认识，望有识之士共同商榷。

关于井下三维采矿虚拟系统的设想

■ 朱绍才

建模模块：实体模型采用聚进核心技术——独特的“雕刻法”以多边形网格来精确描述具有复杂内部结构(如断层、褶皱和节理等地质结构)的地地质体和采掘现状边界，同时采用传统的块体模型来独立地描述形体内部的品位或质量的分布，既保证边界建模的精度，又可以简化实体内属性的表达和体积的计算。

矿石品级模型的建立，是基于实体矿床模型，依据地质钻探所获得的样品及牙轮穿孔化验成果进行分析，把不同品位、不同品级、不同类型的矿体按照一定的空间规律进行分类，最终对不同品位段的矿体赋予不同的颜色。基于此系统按照曲线模型拟合和估算法，选择正确

绘图信息和取样线及取样成果信息。该模块可以对勘探成果、取样信息进行三维图形、二维图形及数据信息进行查询、打印，通过修改录入到数据库的工程信息来修改图形，实现图形和数据库的联动功能。

地质模块：主要实现矿山日常地质工作的计算机化。绘制水平平面图、剖面图，在三视图上进行填绘矿段边界点、连接(修改)矿体边界线、矿石储量管理计算等工作。该模块主要有三大功能：水平平面图解译、矿量计算、矿体修改。矿量计算主要采用三种方法：断面法、块段法

收测量的内业计算、展会导线点、图解填绘工程图等工作；并根据设计施工图，标定工程要素和工程设计位置。细部验收测量的成果将以三维实体展绘到模型中，并以半透明的形式反映出井下工作空间，程序自动完成验收量、剩余工作量的统计、分析和汇总，并将数据写入到矿块档案信息数据库中以供网络查询。

计划模块：以采矿设计三维实体为基础，主要完成矿山日常生产组织的计划编排。从全年、季度、月份细化到每个矿块甚至每个工程类

